

Рахимбекова Насип

преподаватель

Индустриально-экономический колледж им. академика Г.С. Сейткасымова

г. Астана

Казахстан

ОСОБЕННОСТИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Интеграционные процессы, затрагивающие мировое сообщество предъявляют все более жесткие требования к ведению бухгалтерского учета и финансовой отчетности. Основными задачами бухгалтерского учета должны быть формирование полной, достоверной, доступной, понятной информации о деятельности организации и ее имущественном положении, необходимой внутренним и внешним пользователям бухгалтерской отчетности и выявление внутрихозяйственных резервов обеспечения ее финансовой. В настоящее время, в разработке государственной финансовой системы не уделяется большое внимание глобальным конкурентным силам и быстро изменяющимся условиям.

Задачу совершенствования и унификации отчетности экономик разных государств выполняют Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Международные стандарты финансовой отчетности - это набор документов, регламентирующих правила ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности, необходимой внешним пользователям для принятия ими экономических решений в отношении предприятия.

В процессе разработки Международных стандартов финансовой отчетности государственного сектора сформулированы четыре основных метода учета: кассовый метод, модифицированный кассовый метод, модифицированный метод начислений и метод начисления.

Кассовый метод предусматривает регистрацию всех событий в учете по движению денежных средств. Кассовый метод прост в применении, но имеет ряд недостатков:

- ограниченность охвата операций кассовыми потоками текущего отчетного периода;
- неспособность удовлетворить потребность в информации по активам, обязательствам и по влиянию текущего потребления на запасы активов;
- возможность использования только в целях краткосрочного бюджетного контроля.

В соответствии с определением Международных стандартов финансовой отчетности метод начисления представляет собой метод бухгалтерского учета, при котором все операции и события признаются тогда, когда они произошли. Соответственно, операции и события регистрируются в учетных регистрах и представляются в финансовой отчетности тех периодов, к которым они относятся.

Міжнародна науково-практична конференція «Виклики соціально-орієнтованої економіки в євроінтеграційних умовах»

Финансовые отчеты, составленные по методу начисления, позволяют пользователям оценить результаты деятельности организации, ее финансовое положение и динамику движения денежных средств, полезны при оценке деятельности органов публичной власти, оценке стоимости бюджетных услуг, эффективности и достигнутых результатов по управлению общественными финансами.

В последние годы все больше стран стали признавать преимущество метода начисления и переходить на его применение.

Анализируя международную практику финансового менеджмента в государственных органах, наиболее успешными странами по эффективности внедрения новых принципов считаются Франция и Италию.

Во Франции учет расходов производится по методу начисления, а учет доходов - по кассовому методу. Расходы признаются только тогда, когда счет получен и передан в региональное казначейство с небольшой задержкой оплаты. Для учета утвержденных расходов все региональные и местные органы власти Франции каждый год оценивают все утвержденные инвестиционные программы и соответствующие финансовые ресурсы. Ведется строгий учет всех обязательств бюджетной системы.

Существующая система учета не предусматривает переоценки активов и представления баланса. Тем не менее, реформирование системы финансовой отчетности, проводимое в последние годы, существенно приблизило принципы финансовой отчетности общественного сектора к принципам ведения отчетности, применяемой в коммерческом секторе. Требования к предоставлению отчетной документации значительно возросли: государственные органы Франции обязаны предоставлять список имеющихся активов, различные финансовые показатели, данные об амортизации активов и детализированный отчет о долговых обязательствах.

Для включения в мировой интеграционный процесс, в нашей стране, как и во многих других странах была поставлена задача привести стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности государственных органов в соответствии с принципами МСФООС. С 2013 года предусмотрен переход государственного сектора с кассового метода на метод начислений. Необходимо учитывать, что переход на новую систему учета должен происходить в контексте реформ в сфере государственного управления. В связи с этим реформируется нормативно- правовая база в сфере бухгалтерского учета.

Разработан План мероприятий по реализации перехода бухгалтерского учета и финансовой отчетности в соответствии с МСФООС на 2011-2015 годы (утвержден Министром финансов Республики Казахстан 2 ноября 2011 года. Планом предусмотрено создание и внедрение программного продукта «Бухгалтерский учет в государственных учреждениях», «пилотное» внедрение новой системы бухгалтерского учета в государственных органах и их территориальных подразделениях республиканского и местного подчинения; разработка и утверждение соответствующих учебных программ, лекционного комплекса, обучение бухгалтеров государственных учреждений, специалистов внутреннего и внешнего контроля.

При разработке нормативных правовых актов в области бухгалтерского учета и финансовой отчетности государственных учреждений были учтены основные требования МСФООС, которые позволяют отражать на балансе государственного учреждения финансовые инвестиции, в том числе инвестиции в субъекты квазигосударственного сектора, капитализированные затраты на строительство, создание и реконструкцию долгосрочных активов. Предусмотрено также отражение доходов от управления активами, в том числе поступления части чистого дохода объекта инвестиции, дивидендов на государственные пакеты акций и доходов на доли участия в юридических лицах, доходов от аренды имущества, являющиеся доходами бюджета.

Резюме

Важным для внедрения новых принципов бухгалтерского учета и финансовой отчетности в государственных органах Казахстана является:

- подготовка руководящих документов, устанавливающих принципов и требований к организации внутреннего контроля, управленческого учета и систем финансовой информации.

- осуществление целенаправленной деятельности для создания благоприятных условий для внедрения принципов бухгалтерского учета и финансовой отчетности в государственных органах:

Таким образом, переход к методу начисления в бухгалтерском учете признается как лучшая практика на международном уровне и является необходимым, реформирование бухгалтерского учета - это длительный процесс и переход от использования одного метода учета к другому должен происходить поэтапно. Казахстан интенсивно движется в данном направлении.

Список использованных источников

1 Нурхалиева Д. М., Давлетьярова Г. Ш. / Совершенствование системы государственного планирования в Республике Казахстан / ТОО «Агроиздат», Астана, 2009. с.64-74.

2 Нугербеков С. Н. / Бюджет Казахстана: ориентация на результаты / АО «Институт экономических исследований», Астана, 2009, с. 153-189.

3 Проект МБРР «Принципы управления региональными финансами и стандарты наилучшей практики. Руководство по управлению региональными и местными финансами». с.1-32.

4 Презентация Министерства Финансов Республики Казахстан «Прогресс в реформе бухгалтерского учета и отчетности в публичном секторе Республики Казахстан».